

## 鱼台老汉二十三年呵护瘫妻

# “再累再苦我都不放弃”

本报记者 王德琬 本报通讯员 赵磊 梁奉凯 高照中

沿着一条坑坑洼洼的小道一路向北,没走多远就到了袁忠锋的家。在这个连围墙都没有的院落里,57岁的袁忠锋衣着破旧、步履蹒跚。在里屋,袁忠锋的妻子刘香兰坐在床上对来人笑而不语。袁忠锋告诉记者,近年来,妻子病情每况愈下,语言能力也丧失殆尽,平时只能简单地说一两个字。

“你放心,我这一辈子都会对你好。”32年前,鱼台县王庙镇仇庄村的袁忠锋向新婚妻子刘香兰告白。23年前,刘香兰突然卧床不起,并丧失生活自理能力,袁忠锋没有抛弃她,而是默默地承担起照顾家庭的重担。“老伴老伴,老来相伴,我再累再苦都不能抛弃她。”23年过去了,纵使岁月的刻刀已将他打磨得两鬓白霜,仍守候在妻子身边的袁忠锋这样说。

## 昔日家境贫寒

## 小伙成了上门女婿

袁忠锋的老家本在同镇的冀庙村,家里兄弟姊妹五个,他是长子。“当时家里人口多,弄得家里可穷了。”据袁忠锋介绍,他家是当时出了名的困难户,眼瞅着到了谈婚论嫁的年龄,可没有人愿意嫁给穷得叮当响的人家,于是袁忠锋的婚事一直就拖着。

1979年冬天,袁忠锋经人介绍认识了刘香兰。“由于她得过小儿麻痹症,留下了腿脚不灵便的后遗症,平时只能扶着墙走路,不过从家庭条件来说,比我家好多了,这在外人看来也算是门当户对吧。”袁忠锋回忆说,他对这门婚事很知足,由于岳父家儿子在外地,身边只有刘香兰一个女儿,

所以他就干脆当了上门女婿。

“那年头,上门女婿是被人看不起的,感觉要比别人矮半截。”但是袁忠锋认为,“我身为家中长子,理应成家立业了,而且香兰脾气性格都没得挑,虽不能干重活,但是个踏实过日子的人,我当时就认定她了。”

1980年,袁忠锋与刘香兰结

婚了,随后的日子平淡却幸福,袁忠锋不仅会种地,而且有烧砖砌墙的手艺,里外打理得都很好。“我总对香兰说,咱们好好过日子,凭着真本事吃饭,不怕日子过不红火。”袁忠锋感慨地说,他当时对生活有着诸多美好期许,没想妻子的一场病让这一切都成为泡影。

## 婚后突遇不测

## 妻子瘫痪在床

1989年,刘香兰不顾病体坚持生下了女儿兰兰。“出了月子却不见她下地走路,每天都‘赖’在床上,没想到就这样瘫痪了。”袁忠锋叹气道,“我带着她到济南的大医院看了,医生说治不好,没必要花钱做手术了。”此后,这样突如其来的病情就像一块石头压在了袁忠锋的胸口,他至今想不明白是何原因导致妻子突然瘫痪。

然而,刘香兰的遭遇还不止

于此,就在瘫痪后的第三年,本来能正常睡觉的她却怎么也躺不下去了。记者眼前的刘香兰身体向前趴着坐在床上,上身与下肢蜷缩成三四十度的夹角,而这一幕竟然是20年来她违拗不得的状态:刘香兰一直都是这样坐着吃饭、坐着睡觉,甚至没法自己挪动。

由于上身长时间压迫下肢,刘香兰饱受疼痛折磨。“每天晚上十一二点,我就在隔壁屋听见她

疼得直哎哟叫,有时要是疼得厉害,她就呜呜地哭。”袁忠锋难过地说,去年,受尽病痛煎熬的妻子又大小便失禁了,老袁看在眼里愁在心里,“这事咋叫她摊上了呢?”

“就算吃不喝,家里再也拿不出钱给她治病了。”袁忠锋无奈地说,现在家里种着五六亩田地,夫妻俩每月有100多元钱的低保,家里一年的收入甚至不足2000元。如今,照顾好刘香兰,就成了

袁忠锋心疼妻子的唯一方法。每天天不亮,袁忠锋就会起床生火做饭、洗衣服、下地干活。“时常在地里干着活,还要想着她是不是该换尿布了,夏天还好说,冬天这手浸在冰凉的水里可遭罪了,不仅刺骨疼,还生冻疮。”袁忠锋说,他一天要洗四五次尿布,洗手的次数更是记不清多少次,因此,他的手从深秋就开始生冻疮,记者看到,他的手至今青一块紫一块,手面还没消肿。



妻子的日常起居,都要靠袁忠锋的照顾。

## 生活几多艰辛

## 相守不离不弃

“别人忙完农活后回家都吃现成的,我还得急急火火地回来做饭,照顾病人,有时真羡慕别人的生活。”说到这里,袁忠锋低下了头,“好在当年有岳父母帮我照顾女儿,否则我肯定支撑不下去了。”

去年,袁忠锋年近90岁的岳父岳母去外地投靠儿子了,女儿于前年出嫁,后因生活困苦外出打工,“女儿现在有了孩子,家里日子过得也很紧巴,都是逢年过节的回家看看,平日里时常打电话问问她母亲和家里的情况。”袁忠锋介绍说。但日子久了,袁忠锋越来越感到孤无助援。“连个搭把手的都没有,这些年来,很多人都劝过我趁着有技术有气力,摆脱这个家,出去过好生活。”袁忠锋坦承,他确实有过逃避的想法,但最终理性还是战胜了身

心疲惫,“人要摸着良心做事,连家都不要了,过再好的生活有什么用,你一走了之了,谁去管她瘫痪在床。”袁忠锋说,他过不去良心这道坎。

袁忠锋的困境都被邻居们看在眼里。“老袁也是上年纪的人了,家里田里全指望他一个人,不容易啊。”邻居许义兰评价说。体谅到了袁忠锋的辛苦,周围的邻居们纷纷帮他出主意,“去年夏天,有人提过让我在床上挖个坑,床下放个痰盂,这样既不让香兰的大小便弄脏了床,也省得我天天洗尿布。”然而这“省事的好点子”被袁忠锋拒绝了,“这在夏天还好说,要搁冬天不把人冻坏了?”袁忠锋认为,既然决定要好好照顾刘香兰,就不能让她受委屈。

齐鲁晚报——日均发行量160万  
全球排名第22位 中国品牌500强  
全国晚报都市报类报纸排名第一  
最受广告主、广告商青睐的晚报  
2010-2011年全国晚报20强第三名

# 携手与你 共赢未来

**齐鲁晚报·今日运河**  
我们努力为客户创造价值  
业务一部: 0537/2366539  
业务二部: 0537/2366549  
经济专刊部: 0537/2108110